Treat Me Like Dirt by Liz Worth - Read Online
Treat Me Like Dirt
0% of Treat Me Like Dirt completed



Treat Me Like Dirt captures the personalities that drove the original Toronto punk scene. This is the first book to document the histories of the Diodes, Viletones, and Teenage Head, along with other bands (B-Girls, Curse, Demics, Dishes, Forgotten Rebels, Johnny & the G-Rays, the Mods, the Poles, Simply Saucer, the Ugly and more) and fans that brought the punk scene to life in Toronto. This book is a punk rock road map, full of chaos, betrayal, pain, disappointments, failure, success, and the pure rock ’n’ roll energy that frames this layered history of punk in Toronto and beyond.

Treat Me Like Dirt is a story assembled from individual personal stories that go beyond the usual “we played here, this famous person saw us there” and into sex, drugs, murder, conspiracy, booze, criminals, biker gangs, violence, art (yes, art) and includes one of the last interviews with the late Frankie Venom (singer of Teenage Head). The book includes a wealth of previously unpublished photographs.

This uncensored oral history of the 1977 Toronto punk explosion was originally published in 2010 by Bongo Beat and is now available to the trade. Exclusive to this edition is a selected discography of all key Toronto punk releases referenced in the book, contributed by Frank Manley, author of Smash The State (1992), the acclaimed and pioneering discography of Canadian punk (and subsequent vinyl compilations) that activated the current international interest in Canadian punk from the ‘70s and early ‘80s.
Published: ECW Press an imprint of ECW Press on
ISBN: 9781770900554
List price: $13.95
Availability for Treat Me Like Dirt by Liz Worth
With a 30 day free trial you can read online for free
  1. This book can be read on up to 6 mobile devices.


Book Preview

Treat Me Like Dirt - Liz Worth

You've reached the end of this preview. Sign up to read more!
Page 1 of 1



Two questions persistently followed me during the course of working on this book. People wanted to know, first, how I got into these bands, and second, why I chose to document Toronto punk.

The answer to the first question is perhaps telling of how obscure Toronto punk history had become over the years. Having been born in 1982, I obviously wasn’t around for punk’s first wave, but it wasn’t hard to be exposed to it. The Ramones, Sex Pistols, Clash, X-Ray Spex, Velvet Underground, X, and all the rest of the American and English brands were picked up as mandatory history lessons for a lot of us in who were seriously into music in the 1990s.

It actually wasn’t until I came across a novel called 1978 by Daniel Jones of Toronto that I learned there had been a first wave punk scene right here. While the story of a group of downtown kids living in chaos is fictional, the bands and venues referenced are all true. After reading names like the Diodes, the Viletones, and the Poles, I took a trip to a favourite music store. My timing couldn’t have been better – a lot of Toronto punk recordings had just recently been released on CD back then.

I had been thinking of undertaking a project like Treat Me Like Dirt for a couple years before I actually decided to do it. For a long time I had been happy in my role as a fan of these bands, but eventually I found myself getting bored. I knew that artists like Bad Brains and Henry Rollins were Viletones fans. I knew that like in New York, London, and Los Angeles, the women in Toronto’s punk scene had strong, visible presences. I could sense the danger and rock ‘n’ roll ethos around a band like the Ugly. And I knew that the Forgotten Rebels and Teenage Head had been relentlessly playing ever since they started. The Diodes had made some phenomenal albums that still stand up today. I’ve seen more bands cover the Demics than I can count.

Obviously these bands had made an impact, and I wanted to know the stories of these musicians and the people around them. Unfortunately, the more questions I had, the more I realized the answers were scarce.

It was in the spring of 2006 that I started working on Treat Me Like Dirt with the intention of finally getting to know the backstory I had long been looking for. I hadn’t originally intended for it to become an oral history, but it only took about five or six interviews before I could hear how each person’s story was falling in place against the others, and I realized that the best way to tell this story – especially since it was one that had been silent for so long – was through the voices of those who were there.

Treat Me Like Dirt had a momentum of its own when it came to gathering support from Toronto’s punk scene, as well as from friends, family, and colleagues. Resistance really came from Canadian editors and literary agents. For the most part, no one wanted to touch a book about punk in Toronto that so obviously excluded the rest of Canada. That’s just the Canadian way. It’s an attitude I hope won’t last much longer.

I had to explain that I hadn’t set out to create an encyclopedia about punk in Canada. I wanted to tell a story about a time and a place and a specific group of people. And most of all, I wanted to create the book about Toronto punk that I, as a fan, have always wanted to read. This is something that goes beyond a music genre and its geographic boundaries. It’s about dreams and disappointments, successes and setbacks, and all of the chaotic nights and incredible insights that happen in between.

Liz Worth, Toronto 2008



1. nowheresville

John Hamilton, Chris Haight / photo by Gail Bryck

Chris Haight: One of the saddest days of my life was when my parents moved to Scarborough.

I grew up just on the other side of the Don River. I was a city kid all the way. I grew up here and all my friends were still here, and I still remember them taking us to this Nowheresville. I didn’t even know what a plaza was, that’s how bad it was. It was so desolate. The first thing that hit you was you need a car to live here, that kind of bullshit.

That’s where I ran into Johnny.

John Hamilton: Chris Haight and I had always been playing together. We came out of the old Toronto school, and the old Toronto school was you always went and jammed around; that’s how you learned stuff. You’d meet a guy and his band would rehearse and you’d go and sit in and you’d play a song and then they’d say, Oh, what was that chord change you did? or whatever. So we were always doing that, jamming.

Chris Haight: At the time the big deal was rhythm and blues. Don’t get me wrong, there were still bands like the Ugly Ducklings and all that shit, which were more on the rock end of things, and there was that greasers-and-hippies shit that you could cut with a knife in high school. I never conformed to the hair and the paisley shit and stuff like that. I just kind of followed my heart, so I was weaned on rhythm and blues, basically, and I still love the shit; I still love Motown and all that stuff.

It wasn’t till later that I actually relented and started experimenting with rock. In the East End, at the intersection of Jones and Dundas, there’s a whole two blocks of garages – actual car garages. And my very first musical experience was in one of those garages. I don’t think they even made PAs back then. There was a microphone and an amplifier, and I remember it was just a drummer, bass, and guitar, but the guitar and bass were plugged in the same amplifier. I guess they couldn’t afford another one.

They had their eyes closed and they knocked me dead. And that’s when it all first happened, and I guess that was my very first taste of garage music.

John Hamilton: I was playing gigs every weekend from the time when I was sixteen in high school. I was gonna be a drummer and that was gonna be my trade, like a plumber. And then I got sick of that and started playing guitar, and I wanted to write songs and I started reading too many books and I started wanting to be intellectual. So I didn’t fit into that old Toronto scene, that Ronnie Hawkins-type scene anymore.

Chris Haight: I met John through a rhythm and blues outfit. At the time we were still going to high school.

We would be playing non-union gigs. The union gigs were for established bands that belonged to Local 149, and they would have to pay dues, but they were guaranteed of making so much money an hour and that certain things were right in the venue that they were performing. But when you hit the non-union thing, well, anything goes. It could have been a gig from a rec room to a church recreation hall. It could’ve been anything. But there was so much shit going down. Every time you turned around there was a dance or something. The whole city was just buzzing with bands.

There were agencies in town at the time and one of the agencies was called Top Ten. These were basically agents that had their end of the market on certain clubs and sometimes their connections would stretch out to the East Coast and stuff. So I remember this one guy from Top Ten, he asked us some personal questions first and then he fitted us up with these really dorky suits, matching suits and shit, and he sent us to the Promised Land out east.

John Hamilton: We had a band called the Three Little Pigs and it was like a heavy metal trio. We went out east and we rented a house trailer and played around Fredericton and Moncton and all that.

I came down with hepatitis while we were out there because I’d been shooting up. Toronto was the speed capital of the world in 1969; you can’t believe how much methedrine there was in this city. It was unbelievable, unbelievable. We were shipping it into the United States; like I knew dealers and stuff like that. Everybody was doing speed and shooting it up. We were all crazy.

Chris Haight: We closed up shop for Top Ten because we just weren’t in synch with the word professionalism. We just weren’t.

Johnny had hepatitis. He looked like a walking banana. He was delirious and this and that.

John Hamilton: We had reached our limit on the East Coast and were running out of money and we couldn’t pay our rent on the trailer park. We were like the original Trailer Park Boys, literally. It came down to the landlord banging on the front door of our house trailer as we were jumping out the back door and climbing into our truck. I had hepatitis and was barely getting around. I think I’d been eating all these oranges to try to fight the jaundice and I’d broken out in hives, too. But we had to do one more gig to get enough money to get back to Toronto.

We had one more gig booked at a community centre or something for a hundred and fifty bucks. So we booked ourselves into a hotel there downtown. I think it was called the Colonial Inn. I managed to play the gig with a fever of probably a hundred and ten or something like that. The next day we skipped out on our hotel bill by climbing out the window. We were bad people; we were bad.

We took off to head back to Toronto, and by this time we were fighting amongst ourselves like crazy. That kind of pressure and starvation and all that and getting on each other’s nerves like bands always do – of course Chris Haight and I were at each other’s throats.

So anyway, we were leaving Fredericton in the dead of winter.

Chris Haight: We were on our way home after we successfully closed shop for Top Ten, ha ha ha, with two tins of Hi-C and some baloney sandwiches. Things just didn’t pan out, and we were taking these amphetamines so we could just drive straight through all the way home. We didn’t have any money for lodgings.

Just out of Fredericton there was a snowstorm coming down. And I remember the last thing was Johnny screaming, You’re going too fast! You’re going too fast!

John Hamilton: Chris Haight is the worst driver in the world. He’s been in so many accidents. He was going too fast and I kept saying, Slow down, slow down, slow down,and he didn’t, and he hit a patch of black ice or some snow.

Chris Haight: So next thing I know we’re off the highway and we’re doing these rolls in the truck. We were out there and there was gear all over the ravine and stuff like that.

John Hamilton: The back doors came off the truck and all the gear went flying into the snow.

Chris Haight: Everybody’s just wired on amphetamines for starters, and Johnny’s walking around with this condition and he’s going, Aw jeez. I’m just gonna phone my mom. He was saying all the wrong things. We were like in shock and there’s shit all over the gear, and we were wondering how the hell we were even gonna make it home. The van wouldn’t even start.

Myself and Bruce, the bass player, we kind of threw everything down. And it was really funny because we had rope with us, and we just tied two or three laps of rope around the whole van so it would keep the side and the back doors intact. I’m looking at Bruce going, If we hang around with John, we might just have to kill him. Ha ha ha.

John Hamilton: At that point I just said, I’m going back to Fredericton. I had a girlfriend there who would take care of me. So I took a cab back to her house and she nursed me back to health. A woman named Donna Greer – I probably would have died if it wasn’t for her. And those guys, they bungee-corded the back doors of the truck and put the gear back in; in the winter with no heater. It was a total disaster. That was our first tour.

Chris Haight: We jumped back in the van and just headed for Montreal, where I was pleasantly surprised later because Bruce pulled out a credit card that wasn’t his. It was one of the big, big hotels in downtown Montreal where you pull in front, and some guy comes running out with the white gloves and … gets this van that’s rolled about five or six times off the highway. He takes the van away and we’re room serviced and this and that.

Eventually, we all made it back home.

John Hamilton: The Toronto music scene had really deteriorated from the days of Yorkville when there were original bands. In the Yorkville days the drinking age in Toronto was twenty-one, so all the younger people went to coffeehouses where you got a lot of original music being made. Then they dropped the drinking age to eighteen and all the people started getting into bars, so then it became bar band music and the whole scene that gave birth to Neil Young and the Paupers and Kensington Market – that all died out.

When I was first starting out, the clubs in Toronto were the Gasworks, the Generator, the Coal Bin, and then later on the El Mocambo. But basically what they were was the whole room was full of tables and chairs and there would be a dance floor the size of a postage stamp because they didn’t want to give any floor space away to a table where they could sell beer. They would have cover bands playing there all the time, and they would just herd the people in, pour as much draft beer into them as possible – which they would be watering by about fifty per cent after a couple hours – and then pour them out again at night. And all the bands were cover bands, and they all had to belong to an agency, to a musicians’ union, so it was really controlled.

* * *

Blair Martin: Aleister Crowley once said Toronto makes a Scottish fishing village on a Sunday morning look like an opium dream. That’s sort of an indication of what a dreary, miserable place this really was. My mother remembers, for example, that there was really not much of a cosmopolitan feeling about Toronto until probably 1956 or ’57, when a couple of Hungarian restaurants opened on Bloor Street. That was really the beginning of our multicultural, cosmopolitan experience.

If the sky was overcast and you walked out onto Yonge Street on a Sunday morning and everything was closed and you’d look down from Bloor right down to Wellesley, you’d see nobody else on the street but you. You would really feel like you were in downtown Peterborough. There’s not a lot of difference. And I don’t think that feeling is there anymore because you’ll never be on Yonge Street alone anymore. So Toronto was small-town-y, but becoming this big city.

* * *

Freddy Pompeii: As soon as I graduated from art school I took a trip up to Toronto because I was real curious about what Toronto was like, having another country next door. So I came up to the Mariposa Folk Festival on Toronto Island because I also wanted to see this black blues band that everybody was talking about, the Screaming Nighthawks. I came up to see them specifically. That was Buddy Guy’s band from Chicago.

So I came up from Philadelphia and I met my future wife, Margarita. We got along very well when I was there and we kept in touch by letters and by telephone and whatnot. We were sort of courting over the phone, and then I started making frequent trips up to Toronto for weekends or a week at a time. I started to get to know the people and made a lot of friends really fast.

Eventually I was so disillusioned with the United States and the Vietnam War and that kind of stuff. I had already beaten the draft; I didn’t have to go into service. I managed to get out of it on my own. But I still liked Canada because the whole attitude and atmosphere was different than the United States. United States was just so violent and it seemed to be like a hopeless situation. All of that went into making my decision on coming up there to live.

I had made so many friends and had so many places that I could crash I decided to come up and see what there was for me in the music biz, so that’s what I did. I wasn’t engaged or anything with Margaret; at that point we were really good friends and I was getting to know her better and better.

Margaret Barnes-DelColle: I lived north of Toronto in a place called Nobleton. I met Freddy at the Mariposa Folk Festival. Because he was American and seven years older than me, he was just really something different. I was pretty naïve and kind of country girlish. He was an artist, he was a musician, he was cute, and he had long hair. He was easygoing, he was very hip, he was very knowledgeable about music; not just one kind of music but everything, so I think all of those things attracted me to him.

Freddy Pompeii: The whole United States was a bad trip so I figured living somewhere else like Toronto would be a nice thing for me and for my head, so that’s what I did. I moved there in ’71.

Captain Crash: We lived in a house. It was at Islington and Bloor where those high-rises are now. They were these big Tudor homes and they were gonna be torn down to put those high-rises in. So the deal was, You can have this house, but it’s only gonna last for six months. We’re not doing repairs or nothing. It was really cheap.

So we rented it, but it was like three years before they ended up kicking us out. But they wouldn’t do any repairs on the house. The basement had that much fuckin’ water in it and stuff. Fred and I used to go down there with hockey sticks and golf balls, and there was nothing in the basement. It was cement walls, right? We used to slap-shot these golf balls in the basement and the balls would ricochet off the walls twice as fast as you hit them, ha ha ha. You’d have to duck from these golf balls ricocheting off the walls. All the windows were broken down there because of these golf balls bouncing around. What beer will do, eh?

This was all when Fred first came to Canada. Fred met Margaret at Mariposa and went back to Philadelphia and he was in love, so he came up here. This would have been in the mid-’70s, I guess.

I met Margaret in the hospital. I was a teenage father and she was a teenage mother and we had mutual friends. But Margaret and I didn’t know each other yet. I was in for a car accident and my wife was in having kids, and Margaret was down the hall having kids, too.

Freddy Pompeii: I fell in love and we ended up getting a house together, and she already had a son who was a year old so I became a father. We set up house on Queen and Parliament.

We had a house right on the corner there which became a gathering place for friends and other people; it was kind of like a party house. We all sort of dressed the same way and talked the same language and listened to the same music.

It was a nice house: Three-story, very spartan, easy to keep clean. Every winter I had to put plastic on the windows to keep the cold out. We had one winter where we had to stand on the chairs in the kitchen because the heat rose. Even though we had it all insulated and everything it was still freezing cold, so we ended up having to stand on the chairs in the kitchen to keep our noses warm.

The house was owned by the Catholic Church. It was a tax write-off kind of thing. In fact, it was facing the church; our front window was facing directly across the street to the cathedral and the sun used to shine off of it and flash into our living room and light the whole room.

We were living like poor people. We were poor people. Some days you’d wake up and the whole house was frozen. The water wouldn’t run and the heater was off, things like that. Any artist that lives the life of art has to put up with that kind of shit. You can’t get away with it. If you decide you’re gonna live that kind of life, you’re gonna be broke most of the time. It was either I’d have to work weekend jobs or part-time jobs. I was a commercial artist by trade. I worked steady in Philadelphia but in Toronto I couldn’t get a leg up. They didn’t like Americans very much.

Dan Aykroyd, the actor, had a bar on Queen Street called the Club 505. He wasn’t famous yet. He was working for Second City and they did an improv thing. And he was doing some modelling and doing some stage stuff. Around ’71, I had met him because he had this speakeasy at 505 Queen.

Everybody from John Candy to the Mackenzie Brothers to Catherine O’Hara would hang out there. All the bars would close at twelve o’clock so people would open up speakeasies because the entertainers had nowhere to go at night. You’d walk in at any given night and there’d be Belushi hanging out or Chevy Chase or Cue Ball, who were the blues band in Toronto.

I had a band with Dan’s brother, Peter Aykroyd, called Wheelchair that we were gigging around with. It started out as a duo and then ended up as a six-piece band. If that had lasted it would have been considered like a new wave or a punk band, but it didn’t last. He was too much into his acting and comedy and stuff. Music wasn’t that important to him.

Freddy Pompeii / photo by Gail Bryck

Our place wasn’t a speakeasy, but it was just as popular as 505 because we were a little younger and we used to play real loud music all the time and sit around and party. It was always Stooges and MC5 and garage rock, stuff that we liked. It sort of became known to a small crowd of people. Everybody talked about Power Street – Let’s go over to Power Street. If there was nothing else happening around, Let’s go over to Power Street, something’s bound to be happening, which was pretty much true. We didn’t mind. We were young and we had set up house and we couldn’t really go out because we had a kid, so it was better that people came over to our house for companionship and entertainment and socializing. We couldn’t go out to bars because we’d have to pay for a babysitter or something and couldn’t really afford that.

There was an underground happening to Toronto at that time. There was like a group of people who had the same likes and dislikes and a distinct attitude about what was cool and what was rock ‘n’ roll and what wasn’t. We all shared this attitude; this show business attitude that the established stuff was passé and that there had to be something else in the wind. It’s funny that all these people, we all partied together; we all shared the same attitudes. Our house was sort of like a gathering place for a lot of the freaks; people used to come over to our house and party. It was pretty much an open door policy because it was a small crowd of people.

* * *

Gary Topp: I was probably the world’s first headbanger. I would bet on it. When I was five years old I used to sit in a little room next to my bedroom and there was a record player on the floor. I would sit on the floor and listen to my records and bang my head against the wall to the music. I would be willing to bet there was nobody else in the world who was doing that in 1950.

I went to Centennial College for a few years. Because of the Rolling Stones my high school years were terrible. So I started this film society in college and I’d get busted for showing Andy Warhol films.

The second of my two jobs where I was not working for myself was at a little cinema and film distribution company at Yonge and Charles. They owned a theatre called CineCity. It was at the northeast corner that was an old post office. It was a two-hundred-and-fifty-seat cinema and they used to distribute Gimme Shelter and Jean-Luc Godard movies and the ’60s underground films and all that stuff. The owner of the company was the guy who was initially producing the Festival Express [ The Festival Express was a tour across Canada featuring The Band, The Grateful Dead, and Janis Joplin. Because the tour itself was a financial failure, a documentary film capturing the event was shelved shortly after the festival ended ]. The whole tour was such a fiasco that it took the whole film company down with it.

When the company went down, I quit and started my own company distributing movies. At one point a guy knocked on the door and said, I got a movie about Jimi Hendrix, do you want to distribute it? So I go, Yeah, I’m gonna make my millions. But it was a fifty-minute concert and the theatre chains didn’t want to run it. So I thought, I’m gonna do it myself, fuck them.

There was this theatre out at Greenwood and Danforth that hadn’t been used for a few years. It hadn’t even been swept. It stunk. So I rented the theatre and showed the movie. We ran the movie for about five weeks. I had always wanted my own theatre so I thought, this is great, we’ll continue. We played two different movies every night at ninety-nine cents and called it the Original 99 Cent Roxy Theatre.

Colin Brunton: It was an infamous theatre from the start because you could smoke pot there. They showed really good, amazing, smart, clever double-bills, everything from Kenneth Anger to crazy B movies to the hottest thing from New York or whatever. Me and my buddy started hanging out there and we just got friendly with them. When they started showing Reefer Madness, that’s when the place got really popular. They said, Hey, do you guys want to watch the door? Because we have people sneaking in. We’ll pay you twenty bucks a night. And we’re like, Yeah, sure, and it went on from there.

I started at the Roxy Theatre as an usher when I was probably fourteen or fifteen years old. I found Gary to be probably the smartest person I ever met, and also the coolest person I ever met. I lived in East York and I was kind of into rock music. I really dug Hendrix the first time I heard him and all that kind of stuff. So whatever cool factor I had within me, it was just multiplied tenfold just by being with Gary. He would just come out and say the odd little thing and it was like, Yes, wise one.

Gary Topp: I think the whole idea behind the theatre was to be different and do it yourself. Nobody was doing what we were doing with these very specialized movies and all that stuff. It drew a specific crowd, and this was sort of in the era when rock music or pop music was pretty dead. There were some interesting bands, like Roxy Music and I guess Bowie were all getting started. And I used to play all that stuff in the theatre.

The people that came were really into what we were doing there. A lot of weed was being smoked and wine being drunk and nobody ever got busted. The people that came, this was something new for them.

Colin Brunton: If Gary knew that on the weekend he was gonna have a double-bill of Jean-Luc Godard films or something, he would spend a couple of hours at home at night with his reel-to-reel tape recorder and make the perfect music to play at intermission. And so few people got it; so few people got the detail.

At the Roxy we only had a very few number of projectionists that could handle us, because we actually wanted them to not only work but to think and maybe be creative. There would be rules like, Okay, as soon as you hear the final chord of the song, that’s when you simultaneously dim the lights, slowly open the curtain, put on this trailer … These detailed things. So you’d get these projectionists who fuckin’ hated us because we really kept them on their toes.

A couple of guys, this guy Bob Carswell in particular, just loved it. He said, Oh my god, I’m actually treated like I have a brain here. And on top of that was all this other goofy stuff.

Alex Currie: I lived in the East End and went all the time. I remember the Roxy stunk of dope, every night. I would come home and all my clothes would just stink of pot. I was a huge movie nut. I mean, it was so weird because at the time I was like twelve years old and I was there for two, three times a week. If I wasn’t home my mom would just phone the Roxy and ask if I was there. It was pretty cool. They really dug my mom a lot because she was like fifty and she’d come to all these freaky shows and she’d leave me there. I think they liked her more than they liked me.

Gary Pig Gold: Years before I’d ever even seen a marijuana cigarette – I was from the nice, genteel suburbs, remember – someone dragged me straight out of school and into the Roxy to see a midnight screening of Night Of The Living Dead. Afterwards, everyone was hanging around outside with buckets of Kentucky Fried Chicken, pretending to be flesh-eating zombies and acting out entire scenes from the movie. And this was years before Rocky Horror ever became this kind of phenomenon, I’ll have you know.

Later, those Roxy double bills were absolutely essential to my audio-visual education. I mean, where else could you see Magical Mystery Tour AND the Monkees’ incredible Head, plus get a lung full of reefer . . . and all for less than one Canadian dollar?!

* * *

Steven Leckie [The Viletones: Now and Then, and When? by Lola Michael, Impulse, 1978]: I am one of those kids that can distinctly remember being born. My mother had me when she was seventeen and my parents were really into rock ’n’ roll; my father drove a convertible; they were kind of loose.

Anyway, I was in Grade 1 and I was listening to the radio and I asked my mother what made that sound and she said electric guitar. Electric guitar, eh? Boy that sounds good, I thought.

Margaret Barnes-DelColle: I worked at these stores on Yonge Street. One was called Long John’s, the other was Juicy Lucy’s. They were the two really hip stores to go shopping in and at the time it was the whole glam rock thing happening with David Bowie. Everybody was wearing satin pants and bright colours and lots of makeup; the guys were wearing lots of makeup and shag haircuts.

There was that hair salon on Yonge Street called House of Lords. On a Saturday – nowadays you can’t even imagine it – but imagine a hair salon having a lineup outside of people wanting to get a shag haircut. I lived thirty minutes outside the city and yet I took a bus into town to go stand in line at House of Lords to get a shag haircut. So there was that whole glam rock thing that everybody was really into.

Steven Leckie: I was completely, religiously entangled in glitter rock. I was quite young; I’d be fourteen, fifteen, decked out as English as I possibly could, which was kind of hard in Toronto. There were only a couple of spots where you could buy the gear at.

Barrie Farrell: I remember Steve Leckie when he was called Ariel, back in the glam rock days.

Him and myself, and Dennis from the Existers, we used to all hang out. We were the platform-wearing kids into the Sweet and David Bowie.

Steven Leckie: I lived for that. At the time there were a couple of faux English rock bars like the Gasworks, but what really made it was all the gay clubs that were in Toronto in the ’70s.

Barrie Farrell: Yeah, he would have this English accent and he would be trying to bum drugs. He was like Ziggy Stardust. He was doing the pills; he was getting guys fucked up on pills. He looked like a rooster. He had this red hair. Then the next time I saw him he was Nazi Dog. No shock. It was a perfect transformation. He was a hurricane from early on.

Some of the guys just live it, others espouse the philosophy. They just self-destruct and off they go.

Steven Leckie: I was a very outgoing kid, had loads of friends; my dad lived in Montreal so I had my own apartment that he would have to pay for because I was young. I was the one who had all the parties so I knew everyone, and particularly in this context was very close with Lucasta and Xenia and Anya. They were top-notch global groupies. Guys in New York and London knew to look up Lucasta and Xenia. They were my street sisters, these platonic, gorgeous girls.

Lucasta Ross: Steve Leckie and I had been friends since we were eleven or twelve, and then Xenia and I started hanging out when we were about fifteen. We were downtown kids and we all hung around the downtown scene, which was partly the gay scene. They really accepted us because we weren’t just like your average kids.

Paul Eknes: I was born in 1956 so I grew up with the whole ethos of, I hope I die before I get old. When I was growing up the Beatles sucked. The Rolling Stones were cool but inaccessible. Animals and the Who, that’s who it was – I hope I die before I get old. Yeah, me too!

Steven and I, we both grew up in Scarborough. He was a glam rocker. Platforms, makeup, fake nose ring. We used to take the all-night bus on Bloor. We took it downtown. There was a girl called Anya Varda. We both had the hots for her. He had the hots for her but perhaps he more had the hots for me.

This is back in the glam days, pre-punk, and we all shared an affinity for Iggy Pop and the Stooges, who we didn’t consider punk at that point because punk was not coined as a term yet. I think that’s a Legs McNeil thing, ’75.

Back then Iggy and the Stooges was like killer rock, motherfucker. And at the same time we still had a little bit of Ozzy affection, not so much Led Zeppelin; I’m thinking about us growing up 1967, ’68, ’69, yeah, there was like hard rock influences that I think we grew up with. And then when ’73 ended, glam started.

It took a while to take hold in Canada, especially Toronto, so we were spending time having to listen to Peter Frampton. It just seemed that music was making us pissed off and any opportunity that we had to change that would be a good thing as far as we were concerned.

Lucasta Ross: We didn’t fit in at high school. We didn’t fit in anywhere. We were really into more underground things like Iggy Pop and the New York Dolls and MC5 and things like that, so we dressed strange and people sort of looked at us like we were strange, so we just gravitated toward each other.

We’d hang out in gay bars because for some reason they’d let us buy liquor even though we were teenagers. There was weird stuff in the street scene, like guys deciding they wanted boobs so they’d start taking hormones.

Paul Eknes: Around that time there were only a few people from Scarborough who were coming downtown to check out the scene because Scarborough’s so far away. And we all tended to meet each other because you had to save each other. Because you were taking the all-night bus back at three o’clock in the morning to Scarborough and you were wearing lime-green hair and pierced noses and lipstick and platform heels, you’d tend to get together just to save each other’s butts and such. Steve Leckie was one of them.

Steven Leckie: At Massey Hall, there’d be a concert, and Lucasta and Xenia would tell me not only where to go to get the limo, but what hotel and what hotel room, and I would just live for that. Bowie I saw at O’Keefe Centre in the tour that became David Live, where he had the big huge hand that opened up on the stage and he walked down out of his hand. That was the last time that was done because after the Toronto segment the next gig was Philly and they just simply couldn’t afford the staging any longer, so I was quite fortunate to see all this.

All my poetry and thinking and judgments were based on Velvet Underground records, for real. No parenting at all. I mean at all. It was just the street and I really knew it, I really understood it.

I would get into trouble a great deal. I was always on probation, like always. For stupid little things, nothing heavy, stuff like thievery.

Then I also had the other streak in me that was somehow very, very Clockwork Orange. Cinema gave me a lot of identification too.

That was all my oxygen, all my REM, all my everything. To do that was a full-time job. Friday at four in the afternoon, I had to start getting ready for midnight. The ceremony was that huge. Girls would come over; we had to get ready. That was enough. It was a lot of crazy teenage sex and underage drinking behind Rosedale subway.

Blair Martin: When I met Steve Leckie it was the last day of school at the end of the 1972–73 school year and I stole six beers from my dad.

Me and these two little sleazy friends of mine, we went to what we called Itchycoo Park, which is behind Rosedale subway station. Steve Leckie is two years older; he was fifteen, and he looked like Aladdin Sane. He had this bright red hair and a pink silk shirt and green satin pants, and I’ve always remembered the big platform boots as being white. He was the first David Bowie fan I ever met.

He was pretty cool and we drank our beers and we gave him some money to buy more. Because these kids were wearing the platform shoes they’d be taller, so they’d be able to go into the liquor store and buy booze. So we all got up five bucks and he went to buy some fuckin’ cheap shit, like sparkling wine, which with the beer probably made us kind of sick, but we probably thought we were drunk.

He was this older kid and he was really watching out for us; he was all mature and concerned. He’s only a little kid himself, but he’s still asking other kids this question, saying, Well, we’re outside the law here, how much drinking can you handle? Because none of us want to get in trouble. Even knowing that he had to ask that instead of just running off to the store and buying us booze; he was always a really poised guy. That was the cool thing about him. Poised and kind of mature. There’s a commonality of people who come from the same neighbourhood and who have walked over the same rocks and through the same footpaths and smoked joints in the same bushes as kids.

* * *

Freddy Pompeii: When I was eighteen years old I was in a band [ The band was called Bubble. They released one 45 and while there were plans for releases beyond that, nothing else materialized.] and I had a recording contract with Dot Records in Philadelphia. It was a major label. It didn’t go anywhere. I was a singer and then I taught myself how to play guitar and I basically accompanied myself.

I needed something for my voice so I learned how to do that and in doing that I learned how to play the right songs. The way I played acoustic guitar, it sounded like a whole band, so all I had to do was add bass and drums and bring the volume up on the guitar and it would be the same thing.

I did a stint in jail for about six months. I got caught selling pot; a large quantity of marijuana, very large. It took until about the end of ’74 before the trial came up and I only did four of the six months. While I was in there I applied for the House of Concord, and it was a really experimental jail. There was no bars and no fences or anything like that. It was like a farm run by the Salvation Army. We had rooms with our own keys and there were beautiful television sets and pool tables. Basically you were on your own. You couldn’t leave because if you left you would get caught and you would go back to jail to finish your time.

They were anxious for you to do anything that would increase your self-esteem and pry you away from the criminal way of life. That was their idea; that’s why they founded this jail. Like I said, it was an experiment. So while I was in there, they gave me a room that they had. It was like a little empty room that nothing was being done in, and I was allowed to bring an electric guitar and an amp, and there was a few other people in there that played guitars and they brought their amps in, and we would spend our days jamming. Basically that’s where I learned to play electric guitar.

I had seen the Stooges and I saw the New York Dolls and was really influenced by them, blown away by them, and I wanted to play guitar like that, with that kind of openness. And they were really short on leads. It was mostly a rhythm guitar with bass and drums and they played really hard and driving, and that’s what I wanted to do.

So that’s what I was doing while I was in the joint and that’s the kind of band I tried to put together after I got out. I stopped playing acoustic guitar altogether and just started looking for people that would be into doing that stuff. And people would just look at me crazy because of the way I looked. I had my hair cut really short. Everybody had their hair down to their shoulders and bell-bottom pants and I just had this self-tailored rock ’n’ roll look that I came up with. It was sort of like a ’50s thing but not. And there were other people in Toronto doing that, but you had to find them.

Margaret Barnes-DelColle: Freddy was playing music and came up with the name Peter Panic for himself. He was trying to create a feeling and I think he was trying to create what eventually happened, but he wasn’t finding the right people that were understanding what he was trying to do and where he wanted to take it.

So when he did perform it was like a transitional stage for him in terms of his music and in terms of the people that he was making music with.

Nora Currie: I was hanging out with some people, some guys, and these two friends of mine, Captain Crash and Michael Windsor, took me to hear Peter Panic. He was doing kind of a folk Fuck you: It was one guy with a guitar, he was doing all his own material, and he was in the bar scene.

That was my first time I ever saw Fred. I was on acid. I immediately fell in love with him and went home to his place after and met Margaret who I fell in even more love with, and they had a place for rent. I would use their place as a benchmark; not that a scene originated in one place or one house, but Power Street became a doorway very quickly.

Freddy Pompeii: I used to play at a place called the Gasworks on Yonge Street. It was a rock ’n’ roll bar and I opened up for guys like Rush.

I would play in the afternoon. I played like a punk rock acoustic guitar show and that was my way of getting my music out there. I never called it punk or anything like that; it just was what it was. The music I wrote was on acoustic guitar but it was upbeat and very fast and the nerves were all jammed in there.

I had run into Steven Leckie. At that point he had his New York Dolls look. He looked like David Johansen with his hair all teased up and had really tight pants on and platform boots. He looked just like one of the New York Dolls and that was right around when they came out. He had jumped up onstage when I was playing and he had wanted to sing along with me.

I ended up having to kick him off the stage because he was getting me into trouble. In fact, I even got fired because of it.

Steven Leckie: I’d see this character from time to time in the day doing a matinee at the Gasworks, and he called himself Peter Panic. I would say to him, Hey, man, can I introduce you? And this would be at the Gasworks in front of ten people. He’d go, Yeah, yeah, sure. He’d get a kick out of it.

I was wearing lamé halter tops. I looked like a girl with no breasts, but in those days you’d wear cock rings because the New York Dolls did. It was all part of a fucked up ’70s sexuality weird thing.

Nora Currie: It was a time when there was a lot of experimentation going on around music, around drugs, around gender, around sex, around language. It was a very exciting time where change was natural and experimentation was very positive and very open.

You could afford at that time to make a lot of mistakes and learn from them and actually fall forward.

It actually was positive to do that. It was the ’70s and it was a time when those things all colluded to creating a scene.

Of course, there was also great resistance. We were just coming of age.

2. steel town

Simply Saucer, John LaPlante (aka Ping Romany), Edgar Breau, Don Cramer, Kevin Christoff / press photo

Edgar Breau: We lived in Guelph for about three years because my father was a guard at the penitentiary there. We came back home to Hamilton because my mom couldn’t handle being away from the old Steel Town.

About 1971, even ’69, when I was in high school, I was a pretty avid record collector and I met somebody who was also a big record collector. We were both into a lot of the British bands like the Soft Machine and the early Pink Floyd and the Yardbirds and American bands like the Velvet Underground and Moby Grape.

This guy I met, Paul, was a keyboard player. I had a Fender Telecaster and I was kind of a budding songwriter. So we started playing together and we met some other people that were also your record-collecting types.

David Byers: I met Paul Collili and Edgar Breau on January 8, 1972 at a party that was given by a guy that worked at a record store in downtown Hamilton. The store was kind of a local hangout for offbeat musicians and offbeat characters.

I remember the date because it was strange. It was the weekend after New Year’s and I thought, It was just New Year’s Eve the week before. Why have a party? And I remember that Edgar, Paul and I each brought about three or four albums with us and we kind of dominated the record player.

Edgar Breau: David Byers was also a songwriter. He was into stuff like Terry Riley and the Velvet Underground and Dutch bands like Savage Rose. The three of us started playing together and we added some electronics.

David Byers: We found a rehearsal space and that was up on the Hamilton Mountain. It was like a small, dance hall–type of thing called Wright’s Music Centre. It was a combination music store and where you’d put receptions on and things like that. So we were able to rent that but our biggest problem was that we had to leave a lot of our equipment there, like the big amplifiers and things like that. Paul was the keyboard player so he couldn’t tote his organ back and forth. We found that was a big problem because we were worried about it being stolen.

So we did that for two months in the fall of 1972, and then after that I found an apartment above a store, so we moved all the equipment there and used that as a rehearsal space until the spring of 1973. Then by that time John, Ed’s foster brother, joined.

Edgar Breau: We had somebody called Ping [John LaPlante] who had been influenced a lot by Eno and Stockhausen and Sun Ra. He happened to be my foster brother as well. My family had taken him in, and his sister, actually. So he was kind of the electronic side of the band.

I had a theremin at the time so we had a six-piece band. It was really highly improvisational and experimental and loud.

I read Kerouac and all that, and I thumbed out west and had my own Canadian On the Road experiences in ’72. I had a sidekick and we were on the TransCanada Highway going across the country to Vancouver and back and had all kinds of experiences on the road. When I came back I was pretty immersed in all the counter-cultural things that were going on.

There was a writer that wrote for Fusion magazine by the name of Wayne McGuire who really influenced me. He was interesting because the kind of music he listened to was John Fahey and Robbie Basho, John Coltrane, Yoko Ono, Sun Ra, the Velvet Underground, the Stooges. He read medieval authors like Wolfram von Eschenbach. It was just a huge kind of mix with him. Also he liked the Inklings, which was that whole C.S. Lewis, Tolkien, Charles Williams, Dorothy L. Sayers, English writers he admired, along with some really cool musicians. He was somebody I really admired because he wasn’t the predictable anti-Western cultural thing that was going on at the time. He was more nuanced and he had a broader appreciation of things.

I started reading a lot of the writers that he recommended and listened to the music. I always kept that in my musical tastes. I liked that kind of blend of the avant-garde that’s traditional. Even in those early Saucer days I was listening to folk music. And it was exciting to be doing something musically that was experimental.

Kevin Christoff: I met Edgar I guess through his brother Paul. The way that came about was we were all at school together. I guess a couple of my friends found themselves in a class with Paul. One thing led to another, they started talking about music – Syd Barrett and the likes.

Edgar Breau: I was a chartered member of the Syd Barrett Appreciation Society in the early ’70s. I was the first Canadian member. I think one of the first American members was a guy called Craig Bell who eventually ended up playing with Rocket From The Tombs. We used to correspond way back then, so it was an exciting time. I’d have to say it was that excitement, that’s what turned me on.

Kevin Christoff: That prompted Paul to mention that his brother had a band and that they were needing a bass player, and my buddies suggested me. Basically that’s how that happened. I met Edgar about a week or so after that at my first audition.

When I met those guys they were into listening to Hawkwind, Savage Rose, that kind of thing. I think just by and by I started learning a lot about the music that they were playing and it opened up a whole vista for me. I stuck I guess, you know?

There were not demands, but I do remember my first visit with them and Edgar turning to me – I’ll never forget this, actually – he told me that he wanted the bass to sound like I was walking through a wet field of tall grass. And I thought, whoa, ha ha ha, I can’t imagine this. But I did my level best and it was that kind of thing that spurned me on.

David Byers: At that time this apartment rehearsal space was too small. We had so much equipment and it wasn’t a very big apartment to begin with, so I found a loft down in the centre, right smack in the middle of downtown Hamilton, a third floor loft. I decided to give up the apartment and live in the loft and we would be able to keep our equipment there.

Kevin Christoff: When I first joined, I don’t believe that they had a name. I was pretty new with the band and I sort of found out about the name, I wouldn’t say accidentally, but we were all hanging out and the two of them, it might have been Ed and Dave, were talking about, Well, is this the name we’re gonna stick with? Is Simply Saucer the name? And I remember thinking, What? Simply what? I’m sure a lot of people had a similar reaction to the name. Of course now I think it’s a great name.

It’s a hybrid. It’s a combination of ideas that came from Ed and Paul. Paul at the time was a big Pink Floyd fan, particularly of their early years. The Saucer half of it came from the Saucerful of Secrets LP, and I think Ed at the time was a fan of Elton Dean and a band from England called Just Us and I think he added the Simply as a nod in that direction.

Edgar Breau: We had just gotten the idea of automatic music – Let’s just make music that just happens and we don’t have to be there. We had two audio generators and a theremin. We had all the amps up full and the guitars through echo chambers and fuzz distortion units. There were two electric guitars, we had a bass and we had a sax feeding back and the mini Moog and we just jacked it up.

Kevin Christoff: I just laid my bass up against the amplifier I was using and that was my contribution.

David Byers: We were really into ambient sound and whatever strange, long, drone-y feedback things we could make. So we decided to turn all our amps up and the guitars up and the electronics, and Paul put some bricks on his organ. We tried to get the loudest, strangest sound we could, so we did.

Edgar Breau: It got so loud we just ran out of the room.

David Byers: So we left and went down – we were on the third floor – we went down and locked the door.

Kevin Christoff: That’s part of the eye-opening experiences of Saucer. That’s just not the kind of thing that I did in my basement groups.

David Byers: We just wanted to walk around a few blocks. This was right down the middle of a commercial part of Hamilton and it sounded pretty strange, but we loved it.

Kevin Christoff: All the windows were opened and we just strolled around downtown. It was great fun checking out the reactions and all that. Yeah, it made one heck of a racket I’ll tell ya. Everybody’s looking like they’re expecting UFOs to land any second now and we were just kind of digging the whole thing, ha ha ha.

David Byers: But after a while we thought, Oh we better stop. Too many people were starting to notice.

Edgar Breau: We got about a block and a half away and it was still really, really loud and when we got back there were cops there; there were two cop cars in the alley.

David Byers: Lo and behold, in putting the key in the lock I broke it. I think we had another key but the tip of the key was still in the lock. At that time we were panicking and the police and the fire department eventually came and they were able to fish that little part of the key out. I had to run upstairs and pull all the plugs so they wouldn’t realize what was going on. We just told them we had left one amp on.

Edgar Breau: David ran upstairs to turn it all off because he thought maybe we were going to get fined or something like that, and the key broke in the door just prolonged it. One cop looked at us and shook his head and said, I haven’t heard noise like that since the Second World War.

* * *